

# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Газета основана в 1998 году

№2 (221)  
2008 год



15 ФЕВРАЛЯ – СРЕТЕНИЕ ГОСПОДА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА

## Праздник Встречи

В праздник Сретения мы вспоминаем еще одно событие из детства Господа Иисуса Христа – принесение новорожденного сорокадневного Младенца Святыми родителями в Иерусалимский храм.

Свое название “Сретение” – что значит по-русски “встреча” – праздник получил от одной необычной встречи, которая произошла в том же храме, когда во время жертвоприношения по случаю рождения ребенка к Святому семейству подошел некий иерусалимский старец по имени Симеон. Обрадованный тем, что видит Младенца Иисуса, он взял его от Матери на руки и произнес благословение, в котором объявлял новорожденного Ребенка Мессией Израиля.

Тем самым Симеон подтвердил относительно Иисуса все, что уже было возведено ангелами и исповедано пастухами. В такой перспективе событие Сретения должно восприниматься как встреча и признание лучшими предшественниками иудейского народа начавшегося совершаться Божиего спасения, о котором издревле возвестили пророки Израиля.

В этом смысле Сретением можно назвать всю цепь событий, описанных в первых двух главах Евангелий от Матфея и Луки, в которых, как известно, только и содержится описание Рождества и первых лет жизни Христа. Действительно, все в этих повествованиях пронизано мотивами встречи, принятия, узавнавания родившегося и явленного Богом Христа Спасителя.

При таком понимании праздник Сретения – это чествование всего лишь одного события из целого ряда событий-встреч. В дополнение к этому, евангельское чтение, которое предлагается на Литургии в день торжества, включает в себя вместе с темой встречи еще несколько примыкающих к ней тем: принесение-посвящение Младенца Иисуса, соблюдение Закона, исполнение пророчеств.

Как повествует нам Евангелие от Луки, после того, как “исполнились дни очищения их”, родители Иисуса пришли в Иерусалимский храм и принесли с собой новорожденного Младенца. Согласно постановлениям Закона Моисея, каждая еврейская женщина после рождения ребенка считалась ритуально нечистой. Книга Левит по этому поводу предписывала роженице после рождения мальчика в течение сорока дней совершать обряды очищения (после рождения девочки это делалось в течение восьмидесяти дней), которые заключались в омовениях, в неприкосновении ни к чему священному: к последнему относились, вероятно, и воздержание от посещения синагогальных собраний. На женщину накладывались ограничения, в целом касающиеся соприкосновения с другими людьми (Лев. 12, 1-8).

По истечении этих сорока дней она должна была прийти в Иерусалимский храм и принести в жертву ягненка и голубя или, если она имела недостаточно средств, двух голубей или птенцов голубя. После совершения жертвоприношения священник объявлял роженицу чистой и она возвращалась к обычному ритму жизни. Для выполнения всех упомянутых выше предписаний и пришли в Иерусалим Иосиф и Мария с Сыном.

Был у них и еще один повод для прихода. Дело в том, что Младенец Иисус, родившийся у Марии, был первенцем в семье и, по Закону, Он должен был быть посвящен Богу. Это постановление было связано с событиями Исхода евреев из Египта. Тогда, согласно повествованиям Пятикнижия, Господь истребил всех первенцев – как животных, так и людей – во владениях враждебного Израиллю фараона. После гибели всех первых детей в семьях египтян, в том числе, в особенности, в семье самого фараона, правитель Египта дал добро на выход народа Израиля за пределы страны.

Для евреев эта последняя “десятая казнь” стала главным символом их освобождения из египетского рабства. Воспоминание о гибели первенцев Египта вошло одним из основных элементов в обряд празднования Пасхи: кровью заколотого ягненка обмазывались косяки и притолоки домов, что должно было служить и знаком, и средством избавления от гибели, постигшей Египет.

Более того, в качестве своеобразной «компенсации» за смерть египетских детей, каждая еврейская семья должна была после исхода посвящать своего первенца Господу на служение, например, оставлять при святилище или храме в качестве прислуги, как это сделала мать прав. Самуила св. Анна.

Участие святых праведных Симеона и Анны в событии Сретения Господня и встреча ими Христа в Иерусалимском храме не были случайными. Симеон и Анна были подготовлены к тому состоянием своих душ, посвященных неукоризненному служению Богу. Евангелие от Луки говорит, что Симеон был муж праведный и благочестивый, чающий утешения Израилева; и Дух Святой был на нем. В этом многолетнем ожидании утешения Израилева, то есть пришествия Мессии, заключались смысл и средоточие сокровищ от человеческих взоров внутренней жизни святого старца.

Что же мы можем извлечь для себя из священного события Сретения Господня? Вот что говорит об этом святитель Феофан Затворник: “В Сретении Господа окружают, с одной стороны, праведность, чающая спасение не в себе, – Симеон, и строгая в посто и молитвах жизнь, оживляемая верою, – Анна; с другой – чистота существенная, всесторонняя и непоколебимая – Дева Богоматерь, и смиренная, молчаливая покорность и преданность воле Божией – Иосиф Обручник. Перенеси все эти духовные настроения в сердце свое и встретишь Господа не приносимого, а Самого грядущего к тебе, воспримешь Его в объятия сердца, и воспоешь песнь, которая пройдет небеса и возвеселит всех ангелов и святых”.

Из духовного наследия митрополита Сурожского Антония можно почерпнуть и такую мысль: “Праздник Сретения Господня – это праздник встречи, встречи Ветхого Завета с начинающимся Новым Заветом, встречи прошлого с уже пришедшим будущим, встречи времени с Богом вне-временным, вошедшим в историю мира. И вот в это мгновение два человека, стоящие на грани Ветхого Завета, встречают Спасителя Христа: пророчица Анна и Симеон Богоприимец, которому было обещано, что не увидит он смерти, пока не увидит Христа Божия, помазанника Божия, Спасителя мира”.

Завершает эту мысль другой проповедник такими словами: “В нашем народе бытует мнение, что в день Сретения весна встречается с зимой. В этом есть глубокий смысл. Действительно, что такое пришествие в мир Христа Спасителя? Мы именуем Христа Солнцем правды, а поэтому пришествие в мир Христа есть ни что иное, как духовная весна. Под благодатными лучами Солнца правды, Самого Бога, должны оживать, воскресать сердца и души людские. А чем был Ветхий Завет, как не зимой, с холодной отдаленностью от Бога и с тем леденящим зимним законом? И поэтому, действительно, сегодня зима встречается с весной, но в духовном смысле. В мир приходит озаряющее, согревающее человеческую душу, всякое человеческое сердце, Солнце, Которое призывает эту душу, это сердце к новой жизни, к жизни во Христе. Вот к этой жизни, к жизни в нашем Боге призваны и мы с вами. Вот, какой урок всем нам сегодня преподает Святая Христова Православная Церковь”.



25 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ТЕЗОИМЕНИТСТВА СЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЯ II



Многолетний пастырский труд Святейшего Патриарха Алексия – пример беззаветного служения Богу, Церкви и Отечеству. Общеизвестна заслуга Его Святейшества в возрождении духовного влияния и социальной значимости Православной Церкви. Одно из подтверждений этой общепризнанности – те поздравления, которые в день своего тезоименитства Святейший Патриарх получает от Предстоятелей Поместных Церквей, государственных мужей и общественных деятелей, тружеников культуры и науки. В этот день вся полнота Русской Православной Церкви молитвенно желает Его Святейшеству крепкого здоровья и долголетия, помощи Божией в нелегком деле Патриаршего служения.

Минувший год стал свидетелем милости Божией к Русской Православной Церкви, ее Предстоятелю, Святейшему Патриарху Алексию, и всем верным чадам. После трагических десятилетий разделения совершилось восстановление евхаристического общения с Русской Православной Церковью Заграницей. Без преувеличения можно сказать, что к событию подписания «Акта о восстановлении канонического общения» в день Вознесения Господня было приковано внимание всего мира.

(Окончание на 2-й стр.)

## Готовясь к Великому посту

17 февраля для православных верующих начинается период подготовки к Великому посту, хотя сам пост и наступает 10 марта. Но такова забота о нас Матери-Церкви, которая не налагает на своих чад «бремени тяжелого и неудобносымого», но дает возможность достойно подготовиться к нелегкому подвигу поста.

Великий пост предваряют подготовительные недели (воскресенья) и седмицы: Неделя о мытаре и фарисее, Неделя и седмица о блудном сыне, Неделя и седмица мясопустная, Неделя и седмица сыропустная. Порядок служб подготовительных недель и самого Великого поста изложен в Триоди постной. Она начинается с Недели о мытаре и фарисее и заканчивается в Великую субботу, охватывая семидесятидневный период.

В подготовительные седмицы Церковь подготавливает верующих к посту постепенным введением воздержания: после сплошной седмицы восстанавливаются посты среды и пятницы; затем следует высшая степень подготовительного воздержания – запрещение вкушать мясную пищу. В подготовительных службах Церковь, напоминая о первых днях мира и человека, о блаженном состоянии прародителей и их падении, о пришествии на землю Сына Божия для спасения человека, располагает верующих к посту, покаянию и духовному подвигу.

Такое приготовление к посту Четырнадцатидневный есть древнее установление Церкви. Так, уже знаменитые проповедники IV века святые Василий Великий, Иоанн Златоуст, Кирилл Александрийский в своих беседах и словах говорили о воздержании в Неделе, предшествующие Великому посту. В VIII веке преподобные Феодор и Иосиф Студиты составили службы на Неделе о блудном сыне, мясопустную и сыропустную; в IX веке Георгий, митрополит Никомидийский, составил канон на Неделю о мытаре и фарисее.

Приготовляя к посту и покаянию, Церковь в первую Неделю примером мытаря и фарисея напоминает о смирении как истинном начале и основании покаяния и всякой добродетели, и о гордыне как главном источнике грехов, который оскверняет человека, отдаляет его от людей, делает богоотступником, заточающим себя в греховную оболочку самости и возношения.

В Неделю о блудном сыне евангельской притчей (Лк. 15, 11-32), от которой получила название и сама Неделя, Церковь показывает пример неисчерпаемого милосердия Божия ко всем грешникам, которые с искренним раскаянием обращаются к Богу. Никакой грех не может поколебать человеколюбия Божия. Полнота и радость жизни заключаются в благодатном союзе с Богом и в постоянном общении с Ним, а удаление от этого общения служит источником духовных бедствий.

Мясопустная Неделя посвящена напоминанию о всеобщем последнем и Страшном суде живых и мертвых (Мф. 25, 31-46). Это напоминание необходимо для того, чтобы люди согрешающие не предались беспечности и нерадению о своем спасении в надежде на неизреченное милосердие Божие. Церковь в стихирах и тропарях службы этой Недели изображает следствия незаконной жизни, когда грешник предстанет пред нелицеприятным Судом Божиим.

Последнее воскресенье пред Великим постом имеет в Триоди наименование: “В Неделю сыропустную, изгнание Адамово”. В этот день вспоминается событие изгнания наших прародителей из рая.

До сих пор мы рассматривали церковное учение о посте, учение, которое передается нам прежде всего в великопостном богослужении. Теперь встает вопрос: как можем мы применить это учение к нашей жизни? Как мог бы Великий пост быть не только номинальным, но действительным двигателем в нашем существовании?

Серьезное отношение к посту означает, прежде всего, что мы отнесемся к нему, по возможности, на самом глубоком уровне нашего сознания – воспримем его как духовный призыв, требующий ответа, решения, постоянного усилия. Мы знаем, что именно для этой цели Церковь установила подготовительные недели к Великому посту. Это и есть время для ответа и решения. Лучший и самый легкий способ для этого – отдаваться руководству Церкви хотя бы размышлением над Евангельскими чтениями, которые предлагаются нам в течение недель, предшествующих посту. Эти Евангельские чтения надо не только прослушать в церкви, но принести их с собой “домой” и сопоставить со своей жизнью, своим семейным положением, своими профессиональными обязанностями, своей заботой о материальной стороне жизни и отношением к определенным людям и событиям.



## 25 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ТЕЗОИМЕНИТСТВА СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ АЛЕКСИЯ II

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Другим событием, имевшим большую значимость, явилось выступление Святейшего Патриарха Алексия в ПАСЕ в ходе визита во Францию. Впервые столь высокая Европейская ассамблея предоставила свою трибуну не только Предстоятелю самой многочисленной в мире Православной Церкви, но вообще представителю христианской конфессии. «На Нас лежала ответственность напомнить населению Европы о том, что именно в рамках христианской системы ценностей было сформировано представление о высоком достоинстве человека, об условиях его реализации, что христианские идеи достоинства, свободы и нравственности в своей взаимосвязи создают уникальный фон европейского сознания, обладающий неиссякаемым потенциалом в личной и общественной жизни», – отметил по поводу этого события Патриарх Алексий.

Третье событие, имевшее историческое значение, – празднование девятилетия восстановления Патриаршества в Русской Церкви. Оглядываясь на путь, который прошла Церковь со времени Поместного собора 1917 года до наших дней, нельзя не отметить судьбоносное значение этого свершения. Теперь можно с уверенностью утверждать, что восстановление Патриаршества было исполнением спасительного Божиего Промысла, утвердившего Русскую Церковь на ее незыблемом каноническом основании, укрепил упование православного народа на Господа. Русская Православная Церковь получила духовное возглавление и каноническое оформление.

Как подчеркнул Святейший Патриарх, выступая перед духовенством города Москва, минувший год был наполнен встречами с Предстоятелями Поместных Православных Церквей: Блаженнейшим Митрополитом Варшавским и всея Польши Саввой, Блаженнейшим Митрополитом Чешских земель и Словакии Христофором, Святейшим и Блаженнейшим Католикосом и Патриархом всея Грузии Илией II, Блаженнейшим Папой и Патриархом Александрийским и всея Африки Феодором II, а также с Верховным Патриархом-Католикосом всех армян Гарегинином II.

Минувший год был насыщен Патриаршими поездками в Коломну, Звенигород, Одинцово, Вологду, Ижевск, Валаам, Францию, по монастырям Московской епархии. Святейший Патриарх участвовал в многочисленных официальных встречах с религиозными, государственными и общественными деятелями зарубежья и России. Среди них семь встреч с Президентом России В.В. Путиным, а также встречи с президентами Франции, Удмуртии, Калмыкии, с председателем правительства Республики Сербии, премьер-министром Греции. Последняя встреча с Президентом России прошла в присутствии собора архипастырей, прибывших на празднование девятилетия восстановления Патриаршества. На этой встрече Русской Православной Церкви была возвращена великая святыня – ковчег с частицей Ризы Христа Спасителя.

Не достанет времени и слов, чтобы хотя бы перечислить все деяния, вписанные в церковную летопись минувших десятилетий. И вот, спустя годы, пройдя через горнило испытаний, поруганий, преодолев разделения, внося свой весомый вклад в достижение победы в Великой Отечественной войне, пережив многое и сохранив главное, Церковь сегодня, как и прежде, остается той великой духовной силой, которая объединяет страны и народы, хранит исконные традиции, воспитывает, просвещает, созидает, умиротворяет и спасает.

Обозревая обширные труды Предстоятеля Русской Православной Церкви Святейшего Патриарха Алексия, с надеждой на милость Господа Бога и Спаса нашего молитвенно взываем: да сохранит Вас Господь, Святейший Владыко, на многая и благая лета!

## ЭХО СОБЫТИЙ

### РУМЫНСКАЯ ГАЗЕТА НАЗВАЛА «ТЩЕСЛАВНОЙ ОШИБКОЙ» РЕШЕНИЕ РУМЫНСКОЙ ЦЕРКВИ О СОЗДАНИИ ЕПАРХИЙ В МОЛДАВИИ И НА УКРАИНЕ

Открытие Румынской Православной Церковью епархии с центром в Дубоссарах на территории Приднестровья является «тщеславной ошибкой» Синода Румынской Православной Церкви, пишет румынская газета «Ziua».

«Осенью 2007 года синод РумПЦ «воссоздал» на территории Бессарабии Бельцкую и Южно-Бессарабскую епархии, однако добавил к ним еще и... Церковную миссию в Приднестровье с центром в Дубоссарах – то есть на территории левобережья Днестра», – пишет издание. При этом, отмечает «Ziua», в 1941-1944 годах данная миссия имела центр в городе Одесса, на территории, даже не относящейся к Приднестровью. «Кроме того, данная миссия имела временный характер, поскольку ни Приднестровье, ни Одесская область никогда не относились к канонической территории Румынской Церкви. С таким же успехом сегодня можно было бы претендовать на распространение румынской церковной юрисдикции на территорию Крыма или Кавказа, на города Керчь, Севастополь, Симферополь, где румынские войска также вели бои против Советской Армии», – пишет издание.

Газета также напоминает, что при создании Молдавской Советской Социалистической Республики (МССР) территории левобережья Днестра были искусственно присоединены к Бессарабии. «Да, между Днестром и Бугом существовали местности, населенные румынами, но эта территория не только никогда не входила в состав румынского государства, но и не была объектом румынских притязаний», – подводит итог румынское издание.

ИА «Regnum»/Седмица.Ru

*Мы не могли оставить эту новость без комментария. В октябре прошлого года, спустя несколько дней после известного решения Синода Румынской Церкви о создании трех подведомственных ей епархий на канонической территории Московского Патриархата, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан в своем интервью информационному агентству «Новый Регион» в частности сказал: «Что касается Дубоссарского епископата, то следует напомнить: миссия, как и епархия, действовала в годы немецко-румынской оккупации, когда диктатор Антонеску заявил, что румыны пришли в Транснистрию на 2 миллиона лет. Создание Дубоссарской епархии, подчиненной Румынскому Патриарху, – это не только вызов Церкви и государству в Молдавии, но и предъявление территориальных претензий Украине, так как миссия, о которой упоминают члены Румынского Синода, располагалась в самой Одессе с 1942 года находился ее центр. Заявляя о возрождении румынской миссии на канонической территории Русской Православной Церкви, Румынский Патриархат, по сути, пересматривает итоги второй мировой войны, внося не только дополнительный фактор нестабильности в регион молдо-приднестровского конфликта, но и подрывая сложившийся баланс сил в Западной Европе».*

Хочется с удовлетворением отметить, что озвученные

Правящим Архиепископом Тираспольской епархии справедливые доводы незаконности решений Синода в Бухаресте нашли свое отражение на страницах популярного румынского издания. В этом отношении можно сделать единственный вывод: руководству этого информационного агентства и, следовательно, поддерживающим его определенным политическим и общественным силам внутри самой Румынии очевидна абсолютная несостоятельность решения Синода о создании Дубоссарской епархии в юрисдикции Румынской Патриархии.

### ПРИЗНАНИЕ «БЕССАРАБСКОЙ МИТРОПОЛИИ» ПРЕВРАТИТ МОЛДАВИЮ В НОВОЕ КОСОВО

Президент Молдовы Владимир Воронин предостерег Европейский суд по правам человека от подтверждения легитимности «Бессарабской митрополии», не признанной Русской Православной Церковью.

«Если Европейский суд по правам человека подтвердит регистрацию «Бессарабской митрополии», существует риск, что Молдавия станет новым Косово», – заявил В. Воронин на пресс-конференции в Брюсселе.

В случае, если Страсбургский суд все же подтвердит регистрацию Бессарабской митрополии, В. Воронин пообещал поставить вопрос о ее легитимности перед Парламентской ассамблеей Совета Европы.

На днях представители митрополии Румынского Патриархата, действующей на территории Молдавии вопреки согласию Русской Православной Церкви, представили в Совет Европы письмо протеста с жалобой на самого В. Воронина, обвинив его в преследовании румынских священников и вмешательстве в церковные дела.

«Интерфакс-Религия»

### СЕРБСКИЙ ПАТРИАРХ ПОДДЕРЖАЛ ПОЗИЦИЮ МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА В ВОПРОСЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ЕПАРХИЙ РУМЫНСКОЙ ЦЕРКВИ НА КАНОНИЧЕСКОЙ ТЕРРИТОРИИ РУССКОЙ ЦЕРКВИ

Святейший Патриарх Сербский Павел направил Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию письмо, в котором выразил отношение Сербской Православной Церкви к решению Румынского Патриархата об учреждении трех епархий на канонической территории Русской Православной Церкви.

«Священный Архиерейский Синод полностью поддерживает ваши усилия, направленные на восстановление нормального канонического порядка в Молдавии – в традиционной канонической области Московского Патриархата», – говорится в письме.

Святейший Патриарх Павел особо отметил, что именно «пренебрежение каноническим преданием легало в основе создания так называемой Бессарабской митрополии», сообщает Служба коммуникации ОВЦС. Предстоятель Сербской Православной Церкви указывает, что это обстоятельство побуждает квалифицировать бессарабскую проблему как «вопрос, выходящий за рамки поместного характера» и имеющий «важные последствия для Полноты Православия».

«Мы разделяем Вашу озабоченность относительно общего всеправославного порядка и устройства Православной Церкви на всеправославном уровне в связи с этими новейшими событиями», – подчеркнул Его Святейшество, упомянув, что история возобновления Бессарабской митрополии связана с «одним из самых мрачных периодов мировой истории – временем нацистской оккупации».

## НОВОСТИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЖИЗНИ

### В Московском Патриархате считают, что новое нападение на православного священника свидетельствует о духовном нездоровье общества

«Если факт нападения на священника подтвердится, то это лишний раз доказывает, что опасное служение не только ответственное, но и священное дело», – заявил заместитель руководителя пресс-службы Московской Патриархии Михаил Моисеев, комментируя сообщения о ножевом ранении священника в Москве.

Он напомнил, что 31 декабря в Архангельской епархии было также совершено нападение на священника.

«Удивляет, что нападавшие поднимают руку на тех людей, которые в силу своего положения не имеют права отвечать насилием на насилие. Ведь, как известно, священник за рукоприкладство запрещается в служении», – отметил М. Моисеев.

«Интерфакс-Религия»/Седмица.Ru

### Президенту Молдавии присуждена премия Фонда единства православных народов

21 января в Патриаршей резиденции Свято-Данилова монастыря Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II принял Президента Республики Молдова Владимира Воронина с супругой Таисией в рамках визита в Москву в связи с присуждением Президенту Молдовы премии Международного фонда единства православных народов за 2007 год.

Отвечая на вопросы журналистов о результатах беседы с президентом Молдовы В.Н. Ворониным и дальнейших перспективах развития российско-молдавских связей, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, в частности, отметил, что сам факт присуждения В.Н. Воронину международной премии «За вклад в единство православных народов» говорит о многом. По словам Его Святейшества, каждая подобная встреча президента с Предстоятелем Русской Церкви «является вкладом в дружбу между нашими народами и странами».

Его Святейшество также отметил, что президентом Молдовы «многое сделано для того, чтобы восстановить нравственные и духовные ценности, возродить Церковь, которая была порушена в годы богоборчества». «Мы высоко ценим ту поддержку, которую президент В.Н. Воронин оказывает Православной Церкви в Молдове – самоуправляемой части Московского Патриархата», – подчеркнул Святейший Патриарх Алексий.

По словам президента, присуждение премии «За укрепление единства православных народов» для него яв-

ляется свидетельством «высочайшего признания». «Когда 7 лет назад я вступал в должность президента Молдовы, я не мог и мечтать о таком событии», – сообщил В.Н. Воронин. Далее он отметил: «Все, что мы делали все эти годы и продолжаем делать поныне для укрепления Православной Церкви в Молдове, для воссоздания материальной базы молдавских храмов и обителей, для возрождения духовности в Молдове, является необходимым для укрепления и развития нашего общества, нашего государства».

Молдавский президент выразил уверенность, что единение народа с Церковью стало основой политической стабильности в современной Молдове. «В наше время, когда на человека надвигается множество испытаний, проблем и сложностей, очень важно, чтобы государственные институты вместе с Церковью оказывали помощь, указывали пути выхода из сложных ситуаций», – сказал он.

### В освященном храме при Верховной Раде Украины совершен молебен

В недавно освященном Свято-Владимирском храме, расположенном в здании комитетов Верховной Рады Украины, совершен молебен. Богослужение состоялось по просьбе сотрудников комитетов Рады. Молебен совершил представитель Украинской Православной Церкви в Верховной Раде Украины архиепископ Львовский и Галицкий Августин.

Во время службы неоднократно возносились молитвы-прошения о «братии нашей, иже во палатах» – народных избранниках, которые несут бремя государственных обязанностей.

После общей молитвы владыка Августин обратился к архипастырским словом к сотрудникам депутатских комитетов, которые в обеденное время посетили храм, чтобы принять участие в коллективном богослужении.

В свою очередь, они поблагодарили архиепископа за заботу о духовных нуждах сотрудников комитетов и выразили радость по тому поводу, что теперь в течение дня можно зайти в храм, поставить свечу и помолиться перед началом трудового дня. Это настраивает на рабочий лад и положительно влияет на атмосферу в коллективе.

«Православие в Украине»/Седмица.Ru

### Епископ Саратовский и Вольский Лонгин обеспокоен «модой» на изгнание бесов среди православных верующих

Член Общественной палаты РФ, епископ Саратовский и Вольский Лонгин обеспокоен тем, что в последнее время верующие в массовом порядке практикуют поездки к священнослужителям на ритуалы изгнания бесов.

«Нужно это человеку или не нужно – даже не спраши-

вается. Нормальные люди собираются на отчетку невесть за чем. И я знаю такие примеры, когда здоровые, отправляясь на отчетку, и в самом деле становились бесноватыми», – заявил владыка.

Резко осудил современную практику отчеток профессор Московской духовной академии Алексей Осипов: «Во-первых, откуда известно, что человеку будет полезно, если из него будет изгнан бес? Во-вторых, после отчетки некоторым становится еще хуже». По его словам, «Господь запрещал говорить бесноватым, а сейчас снимают беснование на видеопленку, и эти записи ходят по России: смотрите, что говорит бес!». «В-третьих, священник, который занимается этим, не имея духовных дарований, вредит и себе, и тем, кто к нему приходит», – добавил А. Осипов.

«Интерфакс-Религия»/Седмица.Ru

### Психологическая служба при РАЦИРС поможет жертвам тоталитарных сект

Психологическая служба будет создана в ближайшее время при Российской ассоциации центров изучения религии и сект (РАЦИРС).

В организацию войдут практические психологи, имеющие опыт консультирования по выходу из тоталитарных сект, и представители фундаментальной науки из академических структур.

«Забываясь о жертвах тоталитарных сект, необходимо делать достоянием широкой гласности противоправную деятельность лидеров сект, а также активнее выносить на суд общественности неблагоприятную позицию всех пособников тоталитарных сект, в какие бы одежды («правозащитников», «независимых» экспертов или журналистов) они ни рядились», – говорится в пресс-релизе.

Эксперты отмечают, что залог успеха в противостоянии тоталитарным сектам лежит в предельной открытости, в самом полном освещении того, что происходит в сектантском мире, к каким подлинным целям стремятся сектантские лидеры.

Качественным показателем развития РАЦИРС стало создание в июне прошлого года Юридического комитета защиты прав и достоинства личности. Проведена подготовительная работа по созданию в ближайшее время еще одной структуры – Психологической службы, в состав которой войдут как практические психологи, имеющие опыт консультирования по выходу из тоталитарных сект, так и представители фундаментальной науки из академических структур.

Ряды Российской ассоциации центров изучения религии и сект пополнились четырьмя новыми членами: теперь в ней состоят еще три российских региона (Великий Новгород, Владикавказ, Ростов-на-Дону) и одно новое зарубежное представительство (Украина).

АНН/Седмица.Ru



## ПРИДНЕСТРОВСКИЙ МАРТИРОЛОГ

**В XX веке по Промыслу Божию Россия подверглась особо тяжким испытаниям, и вместе с тем Господь явил к ней особую милость. Ей дано было уподобиться Голгофе, т.е. стать местом, где сораспинались со Христом десятки и сотни тысяч мучеников за веру. Кровь праведников, обильно пролитая на русской земле во искупление наших грехов, очистила души, пораженные злом богоборчества.**

**Когда ослабел гнет безбожной власти, Русская Православная Церковь возстала из пепла. В большом количестве начали восстанавливаться и строить храмы, возродились многие святые обители. Год от года растет число православных прихожан. И все это духовное возрождение было бы невозможным без той искупительной жертвы, которую принесли к престолу Всевышнего новомученики и исповедники Российской.**

Приднестровский край не миновала чаша испытаний, которую в XX веке испила Русская Православная Церковь. За грехи наших предков приднестровцам было попущено иметь такие власти, которые даже на общем богоборческом фоне отличались особым рвением и желанием выслужиться перед силами зла. Если в других краях соблаждалась хотя бы видимость законности при закрытии церквей, то на нашей земле чиновники потропились "перевыполнить план". Они действовали столь грубыми методами, что Постоянная комиссия по вопросам культуры при Президиуме ЦИК СССР была завалена многочисленными жалобами верующих. Ее председатель П. Красиков даже был вынужден обратиться к Председателю ЦИК УССР Г. Петровскому (в чьем подчинении находились и власти МАССР) с требованием действовать в столь деликатном вопросе, как идеология, не методами принуждения, а убеждением, проводить агитационную работу среди верующих. По ситуации, сложившейся на Украине, П. Красиков обратился к Генеральному прокурору СССР А. Вышинскому с просьбой принять меры к соблюдению законодательства в области культов властями УССР.

На 1936 год в нашем крае практически не осталось действующих храмов. Параллельно с волной закрытия церквей поднялась и волна репрессий против духовенства. Пик ее пришелся на 1937-1938 годы. Именно в это время была репрессирована основная часть приднестровских священно- и церковнослужителей. И если в более ранние годы приговоры им выносились сравнительно мягкие – тот или иной срок в исправительно-трудовых лагерях или ссылка в северные края, в конце 30-х годов для большинства арестованных приговор был одинаковый – расстрел.

Духовенство, как правило, вначале ставилось перед выбором. Им предлагали публично отречься от веры и от сана, выступить с "разоблачениями" Православия. За это отступники могли получить свои "тридцать сребренников" – сохраненную жизнь и возможность работать на строительстве социализма. Может быть, и находились такие представители духовенства, которые отказались от жизни вечной ради жизни земной, но не они составили славу Русской Православной Церкви. Господь удостоил мученического венца тех, кто был тверд в вере, несмотря ни на какие испытания, и сохранил верность Христу до самого смертного часа. Многие имена новомучеников и исповедников Российских нам уже ведомы, но еще больше осталось тех, кто для нас пока является безымянным.

Всевышний по трудам и по вере нашей являет нам особую милость: позволяет прикаснуться к подвигу еще одного мученика за веру, который донныне не прославлен

в лике святых. Но если нам имя его и было неизвестно, то для Господа одинаково святы все – и ведомые нам, и безымянные – православные христиане, жизнь свою отдавшие за Христа. Одним из таких мучеников стал священнослужитель Федор Морозовский, который был настоятелем Иоанно-Богословской церкви с. Попенки Рыбницкого района до ее закрытия в начале 30-х годов.

В Библии говорится, что от доброго дерева и плоды рождаются добрые. Это изречение в полной мере можно приложить к судьбе о. Федора. Родился он 8/21 июня 1875 года в семье Епифания Морозовского, который несколько десятков лет, начиная с 1880 года, служил псаломщиком в Чудо-Михайловской церкви с. Мокра Балтского уезда Херсонской губернии. На момент рождения сына Федора Епифаний Симеонович нес при храме послушание причетника. К сожалению, мы не располагаем какими-либо сведениями о детстве будущего мученика за веру.



Отец Федор Морозовский с женой и племянниками

ды за отцом пришли в очередной раз. Она как раз собиралась в школу, т.к. училась тогда во вторую смену, поэтому из старших детей была дома одна. Мать ее тоже отсутствовала. Отец Федор оделся, пошел в коридор и взял на руки маленького сына, чтобы проститься с ним. Лида выбежала вслед за ним и отдала отцу кусок хлеба, который нашла на столе. "Возьми, а то тебя будут долго держать, и ты захочешь кушать", – предложила девочка. И это оказались ее последние слова, обращенные к отцу. Больше тот домой не вернулся.

Отца Федора держали в заключении в Рыбнице. Примерно раз в две недели жена возила ему чистое белье и что-нибудь из еды. Однажды передачу у нее не приняли. Сказали: «Его нет». В ответ на вопрос, где же он, сообщили: получил 10 лет без права переписки. Один из сотрудников при этом мрачно «пошутил»: «Ваш муж поехал в Киев, Богу молиться».

Долгое время семья Морозовских не знала о судьбе своего кормильца. Когда начали реабилитировать жертв богоборческой власти, Лида Федоровна написала запрос в прокуратуру и получила в ответ сообщение, что отец ее был расстрелян 25 апреля 1938 года, менее чем через два месяца после ареста.

## СПРАВКА-ХАРАКТЕРИСТИКА, данная сельсоветом с. Мокра:

«...С 1936 года Морозовский не занимался полезным трудом и организовывал в с. Мокра подпольные богослужения, а кроме того с/совету известно, что Морозовский в подпольное богомолье втягивал колхозниц и проводил повседневно крещение детей...»

## «ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА заседания Особой Тройки НКВД Молдавской А.С.С.Р. от 23 апреля 1938 г.

СЛУШАЛИ:  
33. След. дело Рыбницкого РО НКВД № 2319 по делу ликвидированной к.-р. кулацко-повстанческой организации, проводившей активную к.-р. деятельность, распространявшей к.-р. провокационные порочающие слухи о недолгом существовании Соввласти, проводившей активную вредительскую работу, ставившей своей целью подготовку вооруженного восстания для свержения власти Советов.

По делу обвиняется МОРОЗОВСКИЙ Федор Епифанович, 1875 г.р., урож. и жит. с. Мокрое Рыбницкого р-на, украинец, сын священника, быв. священник, являясь членом к.-р. организации, систематически проводил к.-р. агитацию. Возводил клевету на колхозный и Советский строй, проявлял террористические тенденции.

МОРОЗОВСКОГО Федора Епифановича – РАССТРЕЛЯТЬ»

**Отец Федор Морозовский до сего времени не был прославлен в лике святых. Но если Господь промыслительно открыл нам его имя, значит, в скором времени мы сможем молиться новому священномученику. В настоящий момент в Тираспольской епархии ведется подготовительная работа в этом направлении.**

(При написании статьи использованы документы из Государственного архива РФ, Центрального государственного архива ПМР и воспоминания Л.Ф. Корнеевой.)

## ЖЕРТВА ВО ИМЯ ХРИСТОВО

Однако можно утверждать наверняка, что о. Федор видел в семье хорошие примеры благочестия, верности однажды избранному пути, беззаветного служения Матери-Церкви. Все эти зерна, посеянные в родительском доме, дали щедрый урожай в годину тяжких испытаний.

Пока нам неизвестно, каким о. Федор пришел к решению стать священнослужителем. Мы знаем только, что он закончил одногодичную школу псаломщиков и с 1900 года нес послушание у алтаря. В дальнейшем был рукоположен во священника. Примерно до начала 30-х годов XX века о. Федор был настоятелем в Чудо-Михайловской церкви с. Мокра. Далее он получил назначение в Иоанно-Богословскую церковь с. Попенки, где и прослужил до самого закрытия храма (предположительно в 1936 году).

В последние годы священнического служения о. Федор подвергался непрекращающемуся давлению со стороны местных властей. Его обвиняли в том, что он читает прихожанам лекции "против советской власти", занимается контрреволюционной деятельностью. Как вспоминает младшая из его дочерей – Лида Федоровна Корнеева, к ним домой часто приходили по ночам и искали запрещенную литературу. В ходе обыска проверяли все, даже будили спящих детей и поднимали их с постелей.

Ночь всегда была любимым временем для служителей темных сил. Вот и о. Федора зачастую вызывали на допросы в НКВД именно глубокой ночью, причем это продолжалось очень долго. Там его заставляли отречься от Бога и от священнического сана. За это о. Федору обещали, что его "помилуют", даже дадут лошадей и разрешат работать в колхозе. Но несмотря на то, что вызывали в НКВД почти каждую ночь и очень настойчиво "угваривали", о. Федор не захотел стать вероотступником и испил чашу страданий до дна.

После того, как церковь в Попенках была закрыта, семья Морозовских переехала в Мокру, где жили старшие братья о. Федора. Его не оставили в покое и на новом месте. Вновь – ночные вызовы в НКВД и требования отречься от Бога. Лида Федоровна вспоминает, что однаж-

Современный человек, придя к вере и Церкви, оказывается в совершенно незнакомой и непонятной ему обстановке, сталкивается со множеством вопросов и недоумений, на которые зачастую не может найти разъяснений. Предлагаем вашему вниманию изложение основных понятий, вопросов теории и практики православной жизни. Объясняемые слова для удобства читателей размещены в алфавитном порядке.

## ПРАВОСЛАВНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ



щенника. После окончания в 1841 году Киевской духовной академии он занимал различные церковно-административные должности. С 1859 года был епископом Тамбовским, затем – епископом Владимирским. В 1866 году удален на покой в Вышенскую обитель, где в течение 28 лет пребывал в затворе, до самой своей кончины (в 1894 году) занимаясь сочинением богословско-аскетических творений и перепиской с многочисленными духовными чадами. Изложенный в его трудах и письмах высокий духовный опыт, основанный на знании святоотеческого наследия, является незаменимым руководством для монашествующих и мирян нашего времени. Память святителя празднуется святой Церковью 10/23 января.

**Фиал** – большая чаша с ручками, употребляемая при освящении воды.  
**Филарет, святитель Московский** – в XIX веке на протяжении десятилетий возглавлял Московскую кафедру и прославился не только как выдающийся церковный деятель, богослов и проповедник, но и как истинный монах, проводивший строго аскетическую, подвигническую жизнь. Причисление митрополита Московского Филарета (Дроздова) к лику святых было совершено в 1995 году.



Память его празднуется 19 ноября / 2 декабря.  
**Филиппов пост** – то же, что Рождественский пост.  
**Фимиами** – благоухающий дым ладана. Знаменует собою молитвы верующих, восходящие к Богу, и одновременно является видимым образом невидимой Божественной благодати, наполняющей храм.  
**Фонарь** – застекленный светильник со свечой внутри, укрепленный на длинной рукояти. Выносятся впереди крестного хода.  
**Фреска** – настенное иконописное изображение. Классическая фреска выполняется по сырой штукатурке и очень долговечна.  
**Хвалитны стихиры** – поются на утрени после канона; называются так потому, что к ним припеваются стихи из 150-го псалма, начинающиеся словом "Хвалите..." (Бога).  
**Херувимская песнь** – песнь, которая поется на литургии во время совершения



великого входа. В переводе с церковнославянского языка означает следующее: "Мы, таинственно изображая херувимов и воспевая трисвятую песнь Троице, дающей жизнь, оставим теперь заботу о всем житейском, чтобы нам прославить Царя всех, Которого невидимо носят и прославляют ангельские силы".

**Херувимы** – один из девяти чинов Ангельских сил. Вместе с серафимами являются самыми приближенными к Богу Небесными силами: они окружают Престол Вседержителя, и на них как бы восседает Сам Бог (Пс. 98, 1; Иез. гл. 10). По пророческим видениям, херувимы имеют много очей, что означает их мудрость и ведение тайн Божиих.

**Хилиазм** (греч. "тысячелетие") – ложное учение о наступлении на земле тысячелетнего царства Христа.

**Хиротония** (греч. «рукоположение») – то же, что Священства таинство.

**Хоругви** – священные знамена церкви, с изображением Спасителя, Божией Матери, особо чтимых святых и праздников. Находятся, обычно, возле правого и левого клиросов и выносятся на крестных ходах.

**Хоры** – галерея, устроенная в некоторых храмах, вверху над западными дверями, а иногда и на протяжении южной и северной стен, огороженная перилами. На ней нередко находится клирос, называемый верхним, а также могут молиться присутствующие на богослужении.

(Продолжение следует.)

## ПРОЧТИТЕ

Продолжение.  
Начало в № 20 за 2004 год.

**Фавор** – гора в 9 километрах к юго-востоку от Назарета, место Преображения Господа Иисуса Христа.

**Фаворский свет** – нетварный (нематериальный) свет Божественной славы, которым просиял Господь Иисус Христос на горе Фавор. Учение о созерцании человека в молитве этого Божественного Света изложено в творениях св. отцов-исихастов и их последователей.

**Фарисейство** – личина праведности и набожности, состояние честолюбивого самодовольства (часто неосознаваемого), основанное на невидении своей греховности и развивающееся при соблюдении церковных правил и обрядов без исполнения заповедей любви к Богу и ближним. Фарисейство всегда соединено с внутренним превозношением над ближними и придирчивым судом над их действительными и кажущимися недостатками. Название происходит от иудейской секты фарисеев – ревнителей ветхозаветных законов, принявших активное участие в предании и распятии Христа Спасителя.

**Фелонь** – верхнее богослужебное одеяние священников, представляющее собой длинное широкое одеяние с отверстием для головы и высокими, твердыми оплечьями. Вмещающая в себя множество высоких духовных символов, фелонь общим своим обликом преимущественно означает сияние Божественной славы и крепости, облакающих священнослужителей, одеяние праведности и духовной радости. Называется еще ризой.

**Феофан, святитель, затворник Вышенский** – родился в 1815 году в Орловской губернии в семье сельского свя-





## Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ИД "Дело". МД-3300, г. Тирасполь, ул. Юности, 1

Объем - 2 печатных листа Тираж: 3000 экз. Заказ №73

Главный редактор: Преосвященнейший ЮСТИНИАН, Епископ Тираспольский и Дубоссарский

Подписано в печать 13.02.2008 г.

2008 №2 (221)

В феврале, предвзяв Сретение Господне, в церковном календаре стоит праздник, который возвращает нас памятью к нашему недавнему историческому прошлому, – Собор новомучеников и исповедников Российских. В этот день Русская Православная Церковь молитвенно вспоминает подвиг духовенства и мирян, жизнями своими засвидетельствовавших верность Христу.

Каждый из нас рано или поздно оказывается перед выбором: сохранить веру или отречься от нее в угоду сиюминутной выгоде, ради продления жизни телесной поступиться жизнью духовной. Лукавят те, кто говорит, что безбоязненно свидетельствовать о Христе могут только люди особенные, героические. Не слабые человеческие силы, не личное мужество, не желание прославиться помогают достойно противостоять мучителям. Наоборот, крепость в вере дает силы выдержать любые испытания. Святитель Филарет Московский напоминает нам, что "наша немощь восполнена будет силой Божией, наша неправда изглажена будет правдой Божией, наша тьма просвещена будет Светом Божиим, наша смерть упразднена будет жизнью Божией".

Собор новомучеников и исповедников Российских – это не только день, когда православные христиане в молитвах своих обращаются к новопрославленным святым. На основании решения Поместного Собора 1917-1918 годов 30 января 1991 года Священный Синод вынес определение, согласно которому вся полнота Русской Православной Церкви поминает в этот день тех усопших, кто пострадал в годину гонений за веру Христову. В храмах Тираспольской епархии также ежегодно совершаются богослужения, за которыми молитвенно прославляется подвиг новомучеников и исповедников Российских и отдается дань памяти всем жертвам богоборческой власти.

10 февраля, по окончании Божественной литургии, духовенство и прихожане столичных храмов приняли участие в заупокойной литии и молебне, которые совершались на территории Суворовской крепости. Тираспольчане знают, что это скорбное место, где захоронены многочисленные жертвы репрессий. Над их символической братской могилой установлен памятный крест, возле которого обычно и проходят богослужения. Заупокойную литию совершил Епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан. По ее окончании владыка в краткой проповеди напомнил собравшимся о том, почему России были посланы столь тяжкие испытания.

Вспомним, что говорили подвижники Православной Церкви о судьбе русского народа в XX веке.

"Бьет Господь того, кого любит, здесь, чтоб прославить в Царстве Небесном, чтобы не прилеплились к тленности земной, к мирским кумирам, к обманчивым идолам человеческой ловкости и богатства, к преходящим теням.

Без великих страданий Православие не сохранило бы чистоту истины и святость" (свт. Николай Сербский).

"Многие говорят: за что Бог покарал Россию сильнее, чем другие страны? Потому, что возлюбил больше. И больше послал несчастий, чтобы дать нам скорее опомниться и покаяться..."

Многое из земных богатств разорено, но в итоге от всего этого Россия выигрывает. Как это? За это время много другого богатства дано. Мученики,

убиенные – разве это не богатство? Мученичество в России – это знак большой милости Божией к ней..." (афонский подвижник отец Феодосий Карульский).

Епископ Юстиниан напомнил прихожанам, участвовавшим в молебне, о том, что и наш край обильно полит кровью мучеников за веру Христову.

Многие из них томились в заточении в Тирасполь-



## «ВЕРЮ!»

ском исправительном доме, где количество узников в камерах доходило до 400 (!) человек. Для того, чтобы разгрузить тюрьму, особо переполнившуюся в 1937-1938 годах, был запущен страшный "конвейер смерти". Зачастую арестованного допрашивали всего один раз (причем больше для формальности!) и всего через

рез месяц-полтора после ареста расстреливали.

Одним из мучеников, прошедших через ад Тираспольского исправдома и принявшим смерть за веру Христову, был священник из Михаило-Архангельской церкви с. Магала Дубоссарского района – иерей Дмитрий Сербин. "Православное Приднестровье" неоднократно рассказывало о его трагической судьбе. По Промыслу Божию имя о. Димитрия оказалось первым в скорбном перечне приднестровских новомучеников и исповедников. Поэтому неудивительно, что во время молебна владыка Юстиниан поминал его как священномученика, хотя о. Димитрий и не прославлен пока в лике святых.

В Тираспольской епархии более трех лет работает комиссия, чьей задачей является сбор сведений о репрессированном приднестровском духовенстве и мирянах. В составе этой комиссии есть и представители епархии, и светские историки.

По молитвенному предстательству пред Господом о. Димитрия и других мучеников, чьи имена нам были неизвестны, удалось по крупицам собрать сведения о более чем четырех десятках священно-, церковнослужителей и мирян, пострадавших за веру Христову. И особой милостью Отца Небесного явилось открытие имен священников, уже прославленных в лике святых. О них также были опубликованы статьи в "Православном Приднестровье".

В настоящий момент в стадии решения находится вопрос о получении доступа к следственным делам мучеников, пострадавших в годину гонений на Церковь. Поскольку все архивы находятся за пределами Приднестровья – в России, Украине, Молдове, Казахстане, невозможность ознакомления с архивными документами значительно замедляла и усложняла работу епархиальной комиссии. Ныне появилась надежда на разрешение имеющейся проблемы.

Преподобный Серафим Саровский учил, что православный христианин должен «быть всегда готовым жертвовать всем, даже, если нужно, самой жизнью, для блага Церкви и Родины». Новомученики и исповедники Российские явили нам многочисленные примеры того, как именно подобает поступать в годину тяжких испытаний.

...Как трудно и вместе с тем как легко сказать: «Верую!». А далее – да будет на все святая воля Твоя, Господи!

**Новомученики и исповедники Российские, молитесь Бога о нас!**



## ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ!



20 января 2008 года, после продолжительной болезни, в возрасте пятидесяти восьми лет скончался настоятель Михаило-Архангельского молитвенного дома села Бутор, митрофорный протоиерей Иоанн Ротарь, – священник, тридцать два года своей жизни предстоявший у престола Божия.

Начало служения отца Иоанна пришлось на тяжелое для Русской Православной Церкви время: давление безбожной власти, направленное на искоренение в народе веры и благочестия, требовало большого мужества у того, кто решался посвятить свою жизнь служению Господу Богу и Его Церкви. После окончания Одесской духовной семинарии в 1977 году, отец Иоанн был направлен для прохождения священнического служения в распоряжение Высокопреосвященнейшего Ионафана, архиепископа Кишиневского и Молдавского. И в дальнейшем пастырская деятельность отца Иоанна проходила на различных приходах Молдавской Церкви. С 2001 года начался отсчет служению протоиерея Иоанна в Тираспольской епархии, которое до самой кончины он совершал в Михаило-Архангельском молитвенном доме села Бутор.

23 января состоялось отпевание почившего пастыря. Отдать последний долг усопшему в Христо-Рождественский кафедральный собор г. Тирасполь прибыли благочинный Григориопольского района протоиерей Святослав Пармакли, про-

тоиерей Иоанн Аксентий, священники Григориопольского благочиния и церковью Тирасполя, родственники почившего, его прихожане и знакомые. Возглавил чин отпевания кличарь кафедрального собора иеромонах Виктор (Саяпин). Соб-

равшиеся услышали надгробное слово, в котором было отмечено, что "незлобие и простота – вот те отличительные качества, которые красной нитью прошли через всю жизнь почившего и которые так сильно влекли к нему сердца его духовных чад, что светлая память о нем будет сохраняться в продолжении всей их жизни".

По окончании чина отпевания гроб с телом почившего под погребальный звон был обнесен вокруг храма. Погребение совершили на Западном кладбище Тирасполя возле часовни во имя благоверного князя Ярослава. Предав земле тело усопшего священника, прихожане и духовенство возвратились в Христо-Рождественский собор на поминальную трапезу, молясь об упокоении души и блаженном жребии протоиерея Иоанна.



## ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

**Должен ли православный человек участвовать в выборах?**

На подобном рода вопрос ответил Христос-Спаситель: "Отдавайте Боже – Богу, а кесарево – кесарю". Мы, христиане, чаем жизни будущего века, но вместе с тем пребываем в земной жизни и должны подчиняться законам, направленным на пресечение зла в обществе, в котором живем. Поэтому мы должны заявлять о своем присутствии в этом обществе, участвовать в его жизни, дабы наш голос, возможно и проигнорированный, свидетельствовал о нашем присутствии в этом мире, заявлял о нашей позиции и об отсутствии равнодушия к окружающим нас людям.

**Правильно ли мы обращаемся в Церкви к священнослужителю – "батюшка", ведь Христос сказал: "...и отцом себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах"?**

Мы несколько не нарушаем заповедь Христа, называя священника батюшкой и отцом. Любой православный человек прекрасно осознает, что единственным источником его жизни является Бог. И в этом смысле Он действительно – единственный Отец.

Да и сами апостолы понимали слова Своего Божественного Учителя совсем не

так, как понимают их теперь современные "евангельские христиане". "Дети мои, для которых я снова в муках рождался, доколе не изобразится в вас Христос... Хотя у вас тысячи наставников, но не много отцов. Я родил вас во Христе Иисусе благовествованием", – пишет галатам и коринфянам св. апостол Павел (Гал. 4, 19; 1 Кор. 4, 15).

**Правда ли, что вступать в брак в високосный год нежелательно? Как к этому относится Церковь? Когда самые благоприятные дни для этого? И я слышал, что за високосным годом следует "вдовичий" год.**

Это суеверия. Слово високосный – искаженное латинское словосочетание, образованное от bis (дважды) и sextilis (шестой), т.е. дважды шестой. Так был назван первоначально 46 год до Р.Х., потому что Юлий Цезарь велел прибавить после 6 марта еще один день – второе шестое число. Название закрепилось, хотя в юлианском календаре лишний год прибавляется раз в четыре года после 28 февраля. Как видим, понятие «високосный год» является чисто календарным. Поэтому люди, которые считают високосный год неудачным для каких-либо дел и начинаний (например, заключения брака), впадают в грех, ибо суеверие как раз и состоит в том, что естественным предметам и явлениям приписывается сверхъестественное значение.

## РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье – в 18<sup>00</sup> – "Слово пастыря" (на русском языке),

ведет программу Епископ Тираспольский и Дубоссарский ЮСТИНИАН;

в 12<sup>00</sup> – "Слово пастыря" (на молд. языке).

Каждый понедельник – в 17<sup>00</sup> – фильмы из цикла "РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ".

18 февраля – "Апостол Павел".

25 февраля – "Идущие на смерть".

НА КАНАЛЕ ТСВ

Программа "Соль земли" каждое воскресенье в 18<sup>30</sup> и повторы в понедельник в 14<sup>00</sup> и субботу в 10<sup>00</sup>.

В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания. Каждый из них сопровождается вступительным словом священника.

Приглашаются все желающие.

16 февраля – "Попы".

Начало просмотра – в 14<sup>00</sup>.

Место проведения – сектор нотной-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.